

任城区教育和体育局

以教育家精神，谱写教育强国华章

文/记者 陈丹 通讯员 田媛 图/房体朝 常文彬 王浩然

今年9月10日是我国第41个教师节，主题是“以教育家精神铸魂强师，谱写教育强国建设华章”，其既彰显着国家对教师队伍建设的殷切期许，也为新时代教育工作者锚定了前行方向。

在任城区教育系统，9000余位教育工作者以立德树人为根本，用爱心浇灌学生成长，用智慧点亮学子梦想，生动诠释着新时代教师的责任与担当。教师节来临之际，让我们走近6位优秀教师代表，聆听他们潜心育人的动人故事，感受他们“躬耕教坛、强国有我”的赤诚与力量。

任城区责任督学许玉真

精准督导，用心服务

责任督学，使命在肩；深耕一线，护航发展。济宁市任城区教育保障服务中心济阳街道教育工作室督学许玉真，承担着任城区上和幼儿园和济阳越秀园幼儿园的责任督学工作。工作中，她进课堂、访师生、查问题、促整改，在“督”中严把质量关，于“导”处细谋提升策，勤勤恳恳做好一名“教育护航人”。

“教育是育人育德，教师一定要有良好师德，以德为先。”许玉真拥有30多年一线教学经验，她说，教师从站上讲台的第一天开始，就注定影响着一批又一批

孩子的成长。“没有爱就没有教育，一定要对孩子、对岗位充满爱意。”许玉真说，尤其是幼儿园的孩子年纪尚小，还不会自我约束，老师一定要用爱与责任呵护孩子成长。

谈到责任督学的工作，许玉真坦言，“责任督学是学校的‘服务员’，要放下架子，主动融入，与学校、幼儿园建立相互信任的伙伴关系，尽己所能提供最大帮助，助力教师快速成长、提升教学水平。”

在日常工作中，许玉真坚持每月至少一次深入责任区幼儿

园开展全面督导，通过实地查看、查阅档案、与师生家长交流等方式，对幼儿园的园务管理、文化建设、卫生保健、食品安全、教师队伍建设及家园共育等工作进行细致检查，确保各项制度落实到位。她秉持“精准督导，用心服务”的工作理念，按照要求专项督导并认真填写督导日志、督导纪实表。她经常深入课堂听课，重点关注课程设置是否符合幼儿发展特点，教师是否采用游戏化教学方式，并及时给予专业反馈和建议。

在日常督导工作中，她与被



督的幼儿园负责人保持密切沟通，及时答复家长意见建议，做到件件有回应、事事有着落。凭借出色的工作表现，许玉真荣获“济宁市2023年度优秀督学”称号。

“这不仅仅是一份工作，更是一份沉甸甸的责任和使命。”

许玉真认为，作为一名责任督学，心中要有责、眼中要有校（园）、脑中要有法、脚下要有泥。唯有怀着对教育的赤诚之心，真正将自己融入学校（幼儿园）的发展之中，不负“责任”二字，成为学校（幼儿园）需要、家长信赖、社会尊敬的教育守护者。

济宁市枣店阁中心小学教师孟庆华

润智启慧，赋能成长

“兴趣是最好的老师。作为老师的我们，则需要打开孩子的兴趣之门。”作为一名从教30余年的信息技术学科教师，孟庆华始终以激发学生的兴趣为出发点，带领他们在动手动脑中感知知识的奥秘。

课堂上，孟庆华擅于从学生们感兴趣的游戏、热点事件等入手，让他们自主设计、尝试编程。授课过程中，孟庆华注重对孩子们自主学习能力、科学探索精神、实践创新能力的培养，不断优化课程教学体系，通

过组织多样活动，开拓学生们的眼界。“每个孩子都拥有独一无二的创造力，我的任务就是在教学中启发、锻炼孩子们的动手能力、逻辑思维能力，帮助孩子们找到自己的发光点。”

走出去，在学习中开阔眼界；比起来，在大赛中淬炼本领。近年来，孟庆华多次作为指导老师，带领学生参加各级赛事，曾在第四届国际青少年教育机器人比赛摘得金奖。

“2015年，我带领学生们经过全国选拔，最终到米兰参

加了国际机器人比赛。”孟庆华回忆，当时参加的轨道机器人比赛，选手们通过程序控制各自机器人行动，用时最短的完成规定路线的选手才能获胜。“赛前，孩子们需要根据现场场地的平整度、行程路线等，进行反复的调试，直到摸索出适合的程序设计思路。”现场看着孩子们全神贯注地设计、耐心反复地尝试，孟庆华倍感感动和自豪，“遇到困难不气馁，团队间精诚合作、相互鼓励，这种意志精神或许比金牌更重要。”



教学之余，孟庆华还积极探索信息科学这一学科的前沿教学方法，在不断的专研中提升自己教学水平和专业水平。近年来，他撰写了《小学信息技术教育开展机器人教学的意义

探讨》《小学生学习计算机的几种方法》等多篇论文，有效提升了课堂教学质量，切实提高了学生综合素质，也为其他教师的教学提供了极富可操作性的教学路径。

济宁市实验初中李营校区教师郝放

杏坛春雨，桃李成蹊

“时间能改变一个人的容颜，却改变不了一名教育者坚定的教育信念。爱每一个孩子，脚踏实地、爱岗敬业是我的教育信条。”30多年来，济宁市实验初中李营校区教师郝放用实际行动诠释了一名乡村教师的坚守和热爱。

在她的认知里，教师首先要从心底爱每一名学生。今年5月，郝放左脚肌肉意外拉伤，同事们都劝她回家休养，郝放却放心不下学生们，“期末的关键时期我要站好这班岗，陪孩子

一起升入下一个年级”。英语课程量较多，有时郝放一站就是半天，为了不让学生担心，她常常等孩子们放学离校之后再挪步走回办公室。

作为一名班主任，郝放喜欢和学生们在一起，从课堂到课外，从生活到学习。曾经在郝放的班里，一名叫张梅（化名）的学生离家较远，了解到这一情况后，郝放便将她带到自己家，无微不至地照料。在郝放持续的关怀和帮助下，张梅的学习成绩一直名列前茅，如今已

顺利考取了山东大学的研究生。

不仅如此，面对一些性格内向自卑的学生，郝放会想方设法帮助他们建立自信：学习上有困难，便给他们更多的指导，让他们在同学们的赞叹声中感受成功；生活上有困难，便号召全班伸出援助之手，让他们在片片爱心中感受温暖……慢慢地，这些同学变得开朗，成绩也一跃而上。郝放说，要把爱无私地奉献给每个孩子，爱能容纳一切，能融化顽石、点石成金。



作为一名拥有多年经验的英语老师，郝放积极探索最前沿的教学理念，从没有停止学习的脚步。“乡村的孩子英语基础弱，家庭教育重视程度较低，因此我们要制定更科学、更有针对性的教学方法，付出更多的时间和精力。”

济宁市优秀班主任、济宁市教育教学先进工作者、任城区“教学能手”……工作以来，郝放获得了很多荣誉，但她最自豪的还是听到孩子们发自心底叫出的一声“郝妈妈”。